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PREDGOVOR

SVRHA	I	KORISNICI	KNJIGE

Problematika	priznavanja	i	mjerenja	odnosno	računovodstvenog	tretmana	financij-
skih	instrumenata	jedno	je	od	najintrigantnijih	pitanja	u	suvremenoj	računovodstve-
noj	teoriji	i	praksi	koja	podjednako	zaokuplja	računovodstvene	„teoretičare“	i	raču-
novodstvene	„praktičare“.	Naime,	dugo	nije	postojao	konsenzus	između	računovođa	
u	 pogledu	 priznavanja	 i	 mjerenja	 financijskih	 instrumenata	 te	 računovodstvenog	
evidentiranja	promjena	vrijednosti	financijskih	instrumenata	između	dva	izvještajna	
datuma.	Upravo	taj	izostanak	jedinstvenog	konsenzusa	između	računovođa	osnovni	
je	razlog	što	se	MRS	39	Financijski	instrumenti:	priznavanje	i	mjerenje	(MRS	39)	ra-
zvijao	gotovo	deset	godina	te	konačno	počeo	s	primjenom	1.	siječnja	2003.	godine.	
Osnovni	„kamen	spoticanja“	između	računovođa	u	pogledu	priznavanja	i	mjerenja	
financijskih	 instrumenata	 odnosi	 se	 na	 naknadno	mjerenje	 financijskih	 instrume-
nata.	 Jedan	 dio	 računovođa	 smatrao	 je	 da	 se	 u	 suvremenim	uvjetima	 razvijenog	
globalnog	financijskog	tržišta	financijski	instrumenti	trebaju	mjeriti	primjenom	kon-
cepta	fer	vrijednosti	(kod	početnog	i	naknadnog	mjerenja)	pri	čemu	je	primjereno	
promjene	fer	vrijednosti	priznavati	kroz	dobit	ili	gubitak.	Drugi	dio	računovođa	koji	
je	 sklon	primjeni	 koncepta	 troška	 (odnosno	 konzervativnom	 računovodstvu)	 nika-
ko	nije	mogao	prihvatiti	primjenu	koncepta	 fer	 vrijednosti	kod	naknadnog	mjere-
nja	 financijskih	 instrumenata	 te,	 posebice,	 priznavanje	 nerealiziranih	 dobitaka	 od	
povećanja	fer	vrijednosti	u	dobit	ili	gubitak.	„Sukob“	između	pristaša	koncepta	fer	
vrijednosti	i	pristaša	koncepta	troška	nije	završio	izdavanjem	MRS-a	39,	već	se	taj	
sukob	i	dalje	nastavio.	U	MRS-u	39	koncept	fer	vrijednosti	prihvaćen	je	kao	model	
naknadnog	mjerenja	određenih	kategorija	financijskih	instrumenata	predstavljaju-
ći	na	taj	način	svojevrsnu	„pobjedu“	pristaša	koncepta	fer	vrijednosti.	Koncept	fer	
vrijednosti	kao	model	naknadnog	mjerenja	financijskih	instrumenata	doveden	je	u	
pitanje	tijekom	globalne	financijske	krize	2008.	godine	kad	su	„računovodstveni	kon-
zervativci“	smatrali	da	je	i	koncept	fer	vrijednosti	jedan	od	uzročnika	financijske	krize	
tražeći	njegovu	suspenziju	i	povratak	na	koncept	troška.	Međutim,	taj	se	povratak	
nije	dogodio,	već	je	koncept	fer	vrijednosti	„preživio“	globalnu	financijsku	krizu,	ali	je	
doživio	određenu	modifikaciju	odnosno	konkretizaciju	budući	da	je	razvijen	poseb-
ni	standard	–	MSFI	13	Mjerenje	fer	vrijednosti.	Ovim	su	standardom	na	jedinstveni	
način	definirani	pristupi	i	metode	te	pouzdanost	procjene	fer	vrijednosti	za	sve	ele-
mente	financijskih	izvještaja.	Globalna	financijska	kriza	ipak	je	imala	utjecaj	na	ra-
čunovodstveni	tretman	financijskih	instrumenata	te	su	određene	slabosti	i	nedostaci	
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u	postojećem	računovodstvenom	tretmanu	financijskih	 instrumenata	 iz	MRS-a	39	
postali	predmetom	razmatranja	i	poboljšanja,	što	je	u	konačnici	rezultiralo	razvojem	
novog	računovodstvenog	standarda	za	financijske	instrumente	–	MSFI-ja	9	Financij-
ski	instrumenti	(MSFI	9).	

Temeljna	 svrha	 ove	 knjige	 je	 sistematizacija	 postojećih	 znanstvenih,	 ali	 i	 stručnih	
spoznaja	 vezanih	 za	 priznavanje	 i	mjerenje	 financijskih	 instrumenata	 s	 posebnim	
naglaskom	na	ulogu,	značaj	 i	primjenu	računovodstva	zaštite	kao	posebnog	nači-
na	priznavanja	i	mjerenja	financijskih	instrumenata	koji	su	definirani	kao	zaštićene	
stavke	odnosno	kao	instrumenti	zaštite.	S	obzirom	da	je	ova	knjiga	pisana	u	vrije-
me	kad	je	aktualni	standard	za	računovodstveni	tretman	financijskih	instrumenata	
bio	MRS	39,	u	njoj	 je	detaljno	razrađen	model	računovodstvenog	tretmana	finan-
cijskih	instrumenata	sukladno	MRS-u	39.	Također,	u	knjizi	su	istaknute	i	analizirane	
promjene	u	modelu	 računovodstvenog	 tretmana	financijskih	 instrumenata	prema	
novom	MSFI-ju	9.	U	ovoj	knjizi	autori	su	nastojali	istaknuti,	objasniti	i	analizirati	ra-
čunovodstvene,	porezne	i	financijske	učinke	postojećeg	modela	računovodstvenog	
tretmana	financijskih	instrumenata	iz	MRS-a	39	i	novog	modela	iz	MSFI-ja	9.	Budući	
da	su	u	Republici	Hrvatskoj	u	primjeni	dva	seta	standarda	financijskog	izvještavanja	
–	Međunarodni	standardi	financijskog	 izvještavanja	(MSFI)	 i	Hrvatski	standardi	fi-
nancijskog	izvještavanja	(HSFI),	za	obveznike	primjene	HSFI-ja	u	pogledu	priznavanja	
i	mjerenja	financijskih	instrumenata	relevantan	je	HSFI	9	Financijska	imovina	(HSFI	
9).	Međutim,	kako	je	HSFI	9	u	najvećoj	mjeri	temeljen	na	MRS-u	39,	autori	u	knjizi	
nisu	posebno	naglašavali	primjenu	HSFI-ja	9.	Ako	zahtjevi	HSFI-ja	9	odstupaju	od	
zahtjeva	MRS-a	39,	u	knjizi	je	to	posebno	istaknuto.	

Knjiga	 „Računovodstvo	financijskih	 instrumenata“	 istražuje,	 objašnjava	 i	 analizira	
model	 računovodstvenog	 tretmana	financijskih	 instrumenata	 i	model	 računovod-
stva	zaštite	postavljene	u	okviru	MRS-a	39	te	 identificira	njihove	učinke	na	finan-
cijske	izvještaje.	U	tom	smislu	ova	knjiga	ponajprije	je	namijenjena	studentima	di-
plomskih	i	poslijediplomskih	studija	Ekonomskih	fakulteta	i	visokih	poslovnih	škola	
računovodstvenog	i	financijskog	usmjerenja.	Materija	koja	je	obrađena	i	prezentira-
na	u	ovoj	knjizi	izučava	se	u	okviru	kolegija	„Financijsko	računovodstvo“	i	„Računo-
vodstvo	financijskih	institucija“	na	sveučilišnom	diplomskom	i	integriranom	studiju	
„Poslovne	ekonomije“,	smjer	„Računovodstvo	i	revizija“	Ekonomskog	fakulteta	Sveu-
čilišta	u	Zagrebu	te	u	okviru	kolegija	„Računovodstvo	financijskih	instrumenata“	na	
poslijediplomskom	specijalističkom	studiju	„Financijsko	izvještavanje,	revizija	i	anali-
za“	Ekonomskog	fakulteta	Sveučilišta	u	Zagrebu.	Međutim,	ova	knjiga	može	biti	kori-
sna	i	studentima	drugih	ekonomskih	fakulteta	i	visokih	poslovnih	škola	koje	u	svojim	
nastavnim	planovima	 i	programima	 imaju	kolegije	 računovodstvenog	usmjerenja.	
Osim	studentima,	knjiga	može	biti	korisna	 i	polaznicima	profesionalnih	programa	
(računovodstva,	interne	i	eksterne	revizije)	koji	su	prethodno	savladali	osnove	raču-
novodstva	te	poslovnim	ljudima	koji	se	direktno	ili	indirektno	susreću	s	problemati-
kom	računovodstva	financijskih	instrumenata.	Posebno	se	to	odnosi	na	menadžere	
na	 svim	 razinama,	 analitičare,	 osobe	 zaposlene	 u	 računovodstvenoj	 i	 financijskoj	



xvii

funkciji	(riznici)	u	kreditnim	i	ostalim	financijskim	institucijama,	ali	i	sve	donositelje	
poslovnih	odluka	i	korisnike	računovodstvenih	informacija	izvan	poduzeća.

Ova	knjiga	može	poslužiti	 i	kao	 literatura	zainteresiranim	osobama	u	praksi	 i	kao	
pomagalo	nastavnicima	u	nastavi.	Na	temelju	knjige	mogu	se	razumjeti	računovod-
stveni,	porezni	i	financijski	učinci	priznavanja	i	mjerenja	financijskih	instrumenata	te	
uloga,	svrha	i	učinci	računovodstva	zaštite.	Također,	nastavnicima	ova	knjiga	može	
poslužiti	za	organizaciju	nastave	iz	računovodstvenih	kolegija	u	okviru	kojih	se	izuča-
va	problematika	računovodstva	financijskih	instrumenata.

SAŽETAK	I	SADRŽAJ	KNJIGE	

Knjiga	je	podijeljena	u	šest	poglavlja	i	to:	(1)	Pojam	i	vrste	financijskih	instrumenata,	
(2)	Računovodstveni	okvir	financijskih	instrumenata,	(3)	Računovodstvo	osnovnih	fi-
nancijskih	instrumenata,	(4)	Računovodstvo	derivativnih	financijskih	instrumenata,	
(5)	Računovodstvo	zaštite	i	(6)	Promjene	u	računovodstvu	financijskih	instrumenata	
primjenom	MSFI-ja	9	Financijski	instrumenti.	

Prvo	poglavlje	bavi	se	definiranjem	pojma	i	temeljnih	vrsta	financijskih	instrumena-
ta	prema	aktualnoj	znanstvenoj	i	stručnoj	literaturi	iz	područja	poslovnih	financija,	
prema	standardima	financijskog	izvještavanja	te	prema	aktualnom	Zakonu	o	tržištu	
kapitala	u	Republici	Hrvatskoj.

Drugo	poglavlje	odnosi	se	na	računovodstveni	okvir	financijskih	 instrumenata	koji	
se	temelji	na	Međunarodnim	standardima	financijskog	izvještavanja.	Prezentiranje,	
priznavanje,	mjerenje	i	klasifikacija	financijskih	instrumenata	pojašnjeni	su	u	ovom	
dijelu	knjige.	Nadalje,	u	ovom	poglavlju	analizirana	je	problematika	mjerenja	fer	vri-
jednosti	ekonomskih	kategorija	s	posebnim	osvrtom	na	specifičnosti	u	određivanju	
fer	vrijednosti	financijskih	instrumenata.

Računovodstvo	 osnovnih	 financijskih	 instrumenata	 sadržaj	 je	 trećeg	 poglavlja.	 U	
ovom	dijelu	knjige	 sistematizirani	 su	 i	 analizirani	 računovodstveni	 i	 porezni	učinci	
ulaganja	u	 vlasničke	 i	 dužničke	financijske	 instrumente	 te	 je	 prikazan	 računovod-
stveni	tretman	vlasničkih	instrumenata	i	financijskih	obveza.	Uvjeti	za	reklasifikaciju	
financijskih	 instrumenata	 i	 primjeri	 računovodstvenog	 tretmana	 reklasifikacije	 fi-
nancijskih	instrumenata	dani	su	u	ovom	dijelu	knjige.	Također,	posebno	su	istaknute	
specifičnosti	računovodstvenog	tretmana	financijskih	instrumenata	u	bankama,	kao	
i	računovodstvo	predstečajnih	nagodbi.	

Četvrto	 poglavlje	 bavi	 se	 računovodstvom	 derivativnih	 financijskih	 instrumenata.	
U	ovom	poglavlju	objašnjavaju	se	pojmovi,	vrste	i	obilježja	derivativnih	financijskih	
instrumenata	te	se	prikazuje	računovodstveni	 tretman	derivativnih	financijskih	 in-
strumenata.	

Peto	poglavlje	odnosi	se	na	računovodstvo	zaštite	kao	poseban	oblik	računovodstva	
financijskih	instrumenata	koji	je	temeljen	na	aktivnostima	upravljanja	rizicima	odno-
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sno	zaštite	od	rizika.	U	ovom	poglavlju	objašnjeni	su	pojam,	uloga	i	svrha	računovod-
stva	zaštite,	značaj	implementacije	računovodstva	zaštite,	navedene	su	i	objašnjene	
vrste	računovodstva	zaštite	te	je	detaljno	pojašnjen	i	analiziran	model	računovod-
stva	zaštite	iz	MRS-a	39.

U	šestom	poglavlju	istaknute	su	ključne	promjene	u	računovodstvu	financijskih	in-
strumenata	što	ih	donosi	novi	MSFI	9	koje	se	odnose	na	priznavanje	i	mjerenje	te	na	
klasifikaciju	financijskih	instrumenata,	implementaciju	modela	očekivanog	gubitka	
prilikom	testiranja	na	umanjenje	dužničkih	financijskih	instrumenata	te	promjene	u	
modelu	računovodstva	zaštite.

ZAHVALA

Zahvaljujemo	se	svima	koji	su	svojim	radom	i	idejama	doprinijeli	nastanku	i	objavlji-
vanju	ove	knjige.	Primarno	se	zahvaljujemo	svim	našim	sveučilišnim	nastavnicima	od	
kojih	smo	stjecali	znanja	te	usvajali	kategorije	i	metode	financijskog	računovodstva.	
Posebnu	zahvalnost	izražavamo	recenzentima	prof.	dr.	sc.	Danimiru	Gulinu,	prof.	dr.	
sc.	Borisu	Tušeku	i	doc.	dr.	sc.	Josipi	Grbavac	na	primjedbama	i	savjetima	iznimno	
korisnima	pri	nastajanju	ove	knjige.	Također,	zahvalnost	dugujemo	izdavaču	Hrvat-
skoj	zajednici	 računovođa	 i	financijskih	djelatnika	bez	čije	potpore	bi	objavljivanje	
ove	knjige	bilo	otežano.	

Nadamo	se	da	će	ova	knjiga	doprijeti	do	brojnih	čitatelja	i	da	će	izdavanje	ove	knjige	
povećati	kvalitetu	studiranja	te	da	će	knjiga	biti	korisna	za	sveukupnu	računovod-
stvenu	profesiju	i	praksu.	Primjedbe,	komentari	i	savjeti	svih	korisnika	knjige	su	do-
brodošli	i	bit	će	prihvaćeni	s	uvažavanjem.
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